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در ػّٓ ریبؾیبر ثزای ٘بٍٔذاری ضىُ ٞب ٚ خكٛـ اس ضزٚف وٛزه ٚ ثشري اٍّ٘یسی اسشفبدٜ 

ٔیىٙیٓ. 

 سسبٚی ثیٗ دبرٜ خف ٞب

ٞز ٌبٜ در اضىبَ ٞٙذسی اػٓ اس زٟبر ؾّؼی ٞب ،ٔثّث ٞب ٚ زٙذ ؾّؼی ٞب دٚ یب زٙذ دبرٜ خف اس 

یٍز ثزاثز ثبضٙذ ، اغكلاضب ثیٗ آٖ دٚ یب زٙذ دبرٜ خف ٞب ضبِز سسبٚی ثز لزار ٘ظز ا٘ذاسٜ ثب یىذ

اسز.

: ػّٕیبر خٕغ ٚ سفزیك ثزای دبرٜ خف ٞب ٞٓ ، ٕٞب٘ٙذ اػذاد غبدق ٚ ا٘دبْ ضذ٘ی اسز.  1٘ىشٝ 

 $اِجشٝ ثب داضشٗ ا٘ذاسٜ ٞز وذاْ اس دبرٜ خف ٞب#

ثٝ ػٙٛاٖ ٔثبَ در ضىُ رٚ ثٝ رٚ رٚاثف سیز ثز 

 ر اسز : لزا

1- AE = BE

2- DE = EC

3- AD = BC

4- AE + EC = AC  ٚBE + ED = DE

5- BD – BE = ED ٚ  AC – AE = EC
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: ػّٕیبر خٕغ ٚ سمسیٓ ٞٓ ثزای دبرٜ خف ٞب ٞٓ ، ٕٞب٘ٙذ اػذاد غبدق ٚ ا٘دبْ ضذ٘ی  2٘ىشٝ 

اسز. $اِجشٝ ثبس ٞٓ ثب داضشٗ ا٘ذاسٜ ٞز وذاْ اس دبرٜ خف ٞب#

اسز.# : ABٚسف  Mرٚ ثٝ رٚ رٚاثف سیز ثز لزار اسز $٘مكٝ  ثٝ ػٙٛاٖ ٔثبَ در دبرٜ خف

1-  MB2 = AB            2-  1=    

٘ىبسی در ٔٛرد ٘مكٝ ٚ خف

اس یه ٘مكٝ ثی ٟ٘بیز خف ٔی ٌذرد. -1

اس یه ٘مكٝ ثی ٟ٘بیز خف راسز ٔی ٌذرد. -2
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اس دٚ ٘مكٝ ثی ٟ٘بیز خف$اس ا٘ٛاع ٔخشّف# ٔی ٌذرد. -3

اس دٚ ٘مكٝ فمف یه خف راسز ٔی ٌذرد. -4

. سٕزیٗ : ثب سٛخٝ ثٝ ضىُ رٚ ثٝ رٚ ، ا٘ذاسٜ ٌیزی ٞز وذاْ اس دبرٜ خف ٞب را ا٘دبْ دادٜ ٚ ٞز 

سؼذاد راثكٝ درسز وٝ ثیٗ آٟ٘ب ٔیجیٙیذ را ثٙٛیسیذ.

ٚسف  M  ٚNٔشسبٚی الاؾلاع ٔی ثبضذ ، ٘مبـ  ABC. سٕزیٗ : ثب سٛخٝ ثٝ ضىُ رٚ ثٝ رٚ ، ٔثّث 

ٞٓ ٔشسبٚی الاؾلاع اسز؟  AMNاؾلاع خٛدضبٖ ٞسشٙذ ، آیب ٔثّث 
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#ا٘ٛاع ساٚیٝ ٞب $یبد آٚری

درخٝ اسز.# 92ساٚیٝ ضبدٜ $وٝ ٔمذار آٖ ثیٗ غفز سب  -1

درخٝ وٝ ثٝ ساٚیٝ لبئٕٝ ٞٓ ٔؼزٚف اسز. 92ساٚیٝ  -2

اسز.# 182سب  92ساٚیٝ ٔٙفزخٝ $وٝ ٔمذار آٖ ثیٗ  -3

ه ٔب٘ٙذ یه دبرٜ خف غبف اسز#درخٝ $ی 182ساٚیٝ  -4

ثب ٞٓ ٔشمبثُ ثٝ راس ٞسشٙذ ٚ اس 4ٚ 2ثبٞٓ ٚ سٚایبی  3ٚ  1سٚایبی ٔشمبثُ ثٝ راس ، سٚایبی  -5

٘ظز ا٘ذاسٜ ثب ٞٓ ثزاثز٘ذ. $ٔب٘ٙذ ضىُ سیز#

درخٝ ثبضذ ، آٖ دٚ ساٚیٝ را سٚایبی ٔشٕٓ ٔی ٘بٔیٓ.  92ساٚیٝ ٔشٕٓ : اٌز ٔدٕٛع دٚ ساٚیٝ  -6

درخٝ اسز# 92وٝ ٔدٕٛػطبٖ  ZOY  ٚYOXساٚیٝ  $ٔب٘ٙذ دٚ
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درخٝ  182ساٚیٝ ٔىُٕ : اٌز ٔدٕٛع دٚ ساٚیٝ  -7

در ساٚیٝ را سٚایبی ٔىُٕ ٔی ٘بٔیٓ.$ ثبضذ ، آٖ دٚ

ٚالغ آٖ دٚ ساٚیٝ ٔىُٕ ٚ وبُٔ وٙٙذٜ یىذیٍز 

درخٝ ٔی ثبضٙذ.# ،  182ثزای رسیذٖ ثٝ ٔمذار 

ٔب٘ٙذ ضىُ رٚثزٚ : 

ضىُ ثبلا زٝ سٚایبیی ٔىُٕ یىذیٍز٘ذ؟. سٛاَ : راسشی در 

اٌز دٚ خف ٔٛاسی را یه خف ٔٛرثی لكغ وٙذ ، ٞطز ساٚیٝ ایدبد ٔیطٛد وٝ زٟبر سبی -8

آٖ را سٚایبی ضبدٜ ٚ زٟبر سبی آٖ را سٚایبی ٔٙفزخٝ سطىیُ ٔی دٞٙذ. $ زٟبر ساٚیٝ 

ضبدٜ ثب یىذیٍز ثزاثز٘ذ ، زٟبر ساٚیٝ ٔٙفزخٝ ثب یىذیٍز ثزاثز٘ذ.# 

آٟ٘ب را لكغ وزدٜ  dثب یىذیٍز ٔٛاسی ٞسشٙذ ٚ خف ٔٛرة  d1  ٚd2ضىُ سیز دٚ خف  در

ثز لزار اسز.  A1 = A2 = B1 = B2  ٚA3 = A4 = B3 = B4   اسز. وٝ رٚاثف 



سبِیف ٚ سٙظیٓ : ضسیٗ غفبیی خٛاٜ آٔٛسضٍبٜ ػّٕی راٜ رضذ ریبؾی دبیٝ ٞفشٓ

45 

در زٙذ ؾّؼی ٞبی سیز وٝ ثٝ زٙذ ؾّؼی ٞبی ٔٙشظٓ ٔؼزٚف ٞسشٙذ ، ٕٞٝ سٚایبی داخُ -9

ثزاثز ٔی ثبضٙذ.  ثب ٞٓٚ اؾلاػطبٖ ٞز وذاْ اس ضىُ ٞب 

 درخٝ ٔی ثبضذ. 182ٔدٕٛع سٚایبی داخّی ٞز ٔثّث ثزاثز ثب

ٔی ثبضذ. $ٔمبدیز  C  ٚ62 = B  ٚ52 = A  =72ثٝ ػٙٛاٖ ٔثبَ ، ضىُ سیز ٘طبٖ ٔی دٞذ وٝ 

 ٔی ثبضذ.  A + B + C  =182ثز ضست درخٝ ٔی ثبضٙذ.# دس 
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را ٘طبٖ ٔی دٞذ : . ضىُ ٞبی سیز قزیمٝ خٕغ ثسشٗ ریبؾی سٚایب 

أشذاد دادٜ ضذٜ  ABCDدر خبرج اس زٟبر ؾّؼی  DC. ساٚیٝ خبرخی : در ضىُ سیز ؾّغ 

را ٔی دٞذ وٝ ثٝ ایٗ ساٚیٝ ،  ساٚیٝ خبرخی  C2سطىیُ ساٚیٝ ای ثٝ ٘بْ  BCاسز ٚ ثب ؾّغ 

 C1  ٚC2درخٝ ٔیطٛد. دس دٚ ساٚیٝ  182ثزاثز ثب  C1ٔی ٌٛیٙذوٝ ٔدٕٛع آٖ ثب ساٚیٝ 

ٔىُٕ یىذیٍز ٞسشٙذ.

٘ىشٝ ثسیبر ٟٔٓ : ثٝ قٛر وّی در ٞز ٔثّث ، ا٘ذاسٜ ٞز ساٚیٝ خبرخی اس ٔدٕٛع دٚ ساٚیٝ 

داخّی غیز ٔدبٚر آٖ ثذسز ٔی آیذ.
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ثذسز ٔی آیذ. B  ٚCاس ٔدٕٛع دٚ ساٚیٝ  A2ثٝ ػٙٛاٖ ٔثبَ در ضىُ سیز ، ساٚیٝ 

سٛخٝ ثٝ ضىُ زٟبر سب اس رٚثف ثیٗ سٚایبی  ٔشسبٚی الاؾلاع اسز. ثب ABC. سٕزیٗ : ٔثّث 

در ٚسف اؾلاع خٛدضبٖ ٞسشٙذ.# M  ٚNٔٛخٛد در ایٗ ٔثّث را ثٙٛیسیذ. $٘مبـ 

را ثذسز آٚریذ. C. سٕزیٗ : ثب سٛخٝ ثٝ ٔثّث سیز ٔمبدیز سٚایبی 
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را در ضىُ ٞبی سیز ثیبثیذ.  x   ٚy. سٕزیٗ : ا٘ذاسٜ سٚایبی 

اسز ، وذاْ ساٚیٝ ٞب ثب ٞٓ ثزاثز٘ذ؟  ABٔٛاسی  DEسیز  . سٕزیٗ : در ضىُ

. سٕزیٗ : در ضىُ ٞبی سیز ا٘ذاسٜ ٞز وذاْ اس سٚایب را در داخُ ضىُ خٛدش ثٙٛیسیذ. 
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 سزسیٓ ٔثّث

ثزای سزسیٓ یه ٔثّث ثبیذ ثٝ ٘ىبر سیز سٛخٝ ٕ٘ٛد :

ٌبر ٔیشٛاٖ یه ٔثّثثب داضشٗ یه دبرٜ خف ٚ ٘مبـ اثشذا ٚ ا٘شٟبی آٖ ٚ داضشٗ دز -1

را رسٓ ٕ٘ٛد.

سٛؾیص : ثذیٗ غٛرر وٝ اٌز در سٛاَ ٔٛرد ٘ظز ، ا٘ذاسٜ اؾلاع دادٜ ضذٜ ثبضذ ، 

دٞب٘ٝ دزٌبر را ثٝ ٕٞبٖ ا٘ذاسٜ ثبس ٔی وٙیٓ ٚ ثز رٚی یىی اس ٘مبـ اثشذایی یب 

ا٘شٟبیی دبرٜ خف لزار ٔی دٞیٓ ٚ وٕب٘ی را رسٓ ٕ٘ٛدٜ ٚ در ٔزضّٝ ثؼذی ٞٓ

را ثز رٚی ٘مكٝ دیٍز آٖ دبرٜ خف ا٘دبْ ٔی دٞیٓ ٚ ٔطُ اسػبَ دٚ  ٕٞیٗ وبر

وٕبٖ رسٓ ضذٜ ثب دزٌبر را ثٝ ٘مبـ اثشذایی ٚ ا٘شٟبیی دبرٜ خف اِٚیٝ ٚغُ ٔی 

وٙیٓ ٚ ٔثّث رسٓ ٔی ضٛد.

سب٘شی ٔشز را در ٘ظز ثٍیزیذ ، ٔیخٛاٞیٓ  3ثٝ قَٛ  ABثٝ ػٙٛاٖ ٔثبَ ، دبرٜ خف 

سب٘شی ٔشز را رسٓ ٕ٘بییٓ. ٔطخع اسز وٝ یىی اس   3 ، 2.5،  2ٔثّثی ثب اؾلاع 

 2، اثشذا دٞب٘ٝ دزٌبر را ثٝ ا٘ذاسٜ  #AB  = 3 اؾلاع را در ٕٞیٗ اثشذای أز داریٓ $

لزار ٔی دٞیٓ ٚ وٕب٘ی را رسٓ ٔی وٙیٓ Aسب٘شی ٔشز ثبس ٕ٘ٛدٜ ٚ آٖ را رٚی راس 

ٚ ٘ٛن آٖ را ثز رٚی  سب٘شی ٔشز ثبس ٕ٘ٛدٜ 2.5ٚ سذس دٞب٘ٝ دزٌبر را ثٝ ا٘ذاسٜ 

لزار ٔی دٞیٓ ٚ سذس وٕب٘ی را رسٓ ٔی وٙیٓ ٚ ٔطُ اسػبَ دٚ وٕبٖ را  Bراس 

# ٚغُ ٔی وٙیٓ ٚ ٔثّث را رسA  ٚBٓثٝ ٘مبـ اثشذا ٚ ا٘شٟبی دبرٜ خف یؼٙی ٘مبـ $

ٔی وٙیٓ. 
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سزسیٓ ٔثّث ثب اسشفبدٜ اس ا٘ذاسٜ دٚ ساٚیٝ ٚ یه دبرٜ خف -2

خف دادٜ ضذٜ را رسٓ ٕ٘ٛدٜ ٚ سذس ثب لزار ٌیزی ٘مبِٝ ثزای ایٗ وبر اثشذا دبرٜ 

# ، یىی اس سٚایبی  Bیب  Aرٚی یىی اس ٘مبـ اثشذایی یب ا٘شٟبیی دبرٜ خف $ ٘مبـ 

درخٝ # را خذا ٕ٘ٛدٜ ٚ ثزای ساٚیٝ دیٍز ٞٓ 52درخٝ یب  42دادٜ ضذٜ در سٛاَ $ 

را ثٝ ٘مبـ  ، ٕٞیٗ وبر را ا٘دبْ ٔی دٞیٓ ٚ ٔطُ ثزخٛرد دٚ ساٚیٝ رسٓ ضذٜ

اثشذایی ٚ ا٘شٟبیی دبرٜ خف ٚغُ ٕ٘ٛدٜ ٚ ٔثّث را رسٓ ٔی وٙیٓ. 
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سزسیٓ ٔثّث لبئٓ اِشاٚیٝ -3

سٛؾیص : اٌز اس یه ٔثّث لبئٓ اِشاٚیٝ ، ا٘ذاسٜ ٞبی ٚسز ٚ یه ساٚیٝ سٙذ $ضبدٜ# 

ٔؼّْٛ ثبضذ ، ٔی سٛاٖ آٖ ٔثّث را رسٓ ٕ٘ٛد. ضىُ ٞبی سیز ٔزاضُ رسٓ یه 

ٚ ساٚیٝ  4ٚیٝ را ٘طبٖ ٔی دٞذ. ٔثّث لبئٓ اِشاٚیٝ ای ثٝ ا٘ذاسٜ ٚسز ٔثّث لبئٓ اِشا

درخٝ.  42سٙذ 

. ضبَ اٌز اس یه ٔثّث لبئٓ اِشاٚیٝ ، ا٘ذاسٜ ٞبی ٚسز ٚ یه ؾّغ را ثٝ ٔب ثذٞٙذ ، 

 ٔی سٛاٖ ٔثّث را رسٓ ٕ٘ٛد. 

ٔشز سب٘شی  5ضىُ سیز ٔزاضُ رسٓ یه ٔثّث لبئٓ اِشاٚیٝ ای را وٝ ا٘ذاسٜ ٚسز آٖ 

سب٘شی ٔشز اسز ر ا ٘طبٖ ٔی دٞذ.  3ٚ یىی اس اؾلاع لبئٕٝ اش 
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درخٝ ثبضذ.  52سب٘شی ٔشز ٚ یىی اس ساٚیٝ ٞبی آٖ  3. سٕزیٗ : ٔثّثی رسٓ وٙیذ وٝ یه ؾّغ آٖ 

زٙذ ٔثّث ٔی سٛاٖ رسٓ وزد؟ دلایُ را ثزرسی وٙیذ.

ٚ ساٚیٝ ثیٗ ایٗ  = 3ACٚ یه ؾّغ دیٍز آٖ   = 2AB. سٕزیٗ : ٔثّثی رسٓ وٙیذ وٝ یه ؾّغ آٖ 

درخٝ ثبضذ. $اؾلاع ثز ضست سب٘شی ٔشز ٔی ثبضٙذ.#  = 52Aدٚ ؾّغ 

را ثب ضزایف سیز رسٓ وٙیذ. ABC. سٕزیٗ : ٔثّث 

$5AB =   ،4AC =   ،2BC = #.سٛخٝ داضشٝ ثبضیذ وٝ ا٘ذاسٜ اؾلاع ثز ضست سب٘شی ٔشز ٔی ثبضذ $، #
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ٔ ٚثّثٕٟٞٙطشی د

ٞزٌبٜ دٚ ٔثّث ثز یىذیٍز ٔٙكجك ضٛ٘ذ ، آٖ دٚ ٔثّث را ٕٟٞٙطز $لبثُ ا٘كجبق# ٔی ٌٛییٓ.

وٝ ثز ٞٓ ٔٙكجك ٚ ٕٟٞٙطز ٞسشٙذ ٚ ٔی ٘ٛیسیٓ :  ABC  ٚDEFٔب٘ٙذ دٚ ٔثّث 
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 : دٚ ٔثّث در ضبِز ٞبی سیز ثب ٞٓ ٔسبٚی ٞسشٙذ

ٚ ساٚیٝ ثیٗ آٟ٘ب اس یه ٔثّث دیٍز ٘ظیز دٚ ؾّغ ٚ ساٚیٝ ثیٗ آٟ٘ب اس یه ٔثّث ، ثب دٚ ؾّغ -1

ثٝ ٘ظیز ٔسبٚی ثبضٙذ. $ؼ س ؼ#

دٚ ساٚیٝ ٚ ؾّغ آٟ٘ب اس یه ٔثّث ، ثب دٚ ساٚیٝ ٚ ؾّغ آٟ٘ب اس یه ٔثّث دیٍز ٘ظیز ثٝ ٘ظیز -2

ٔسبٚی ثبضٙذ. $س ؼ س#

سٝ ؾّغ اس یه ٔثّث ثب سٝ ؾّغ ٔشٙبظز اس ٔثّث دیٍز ثب ٞٓ ٔسبٚی ثبضٙذ. $ؼ ؼ ؼ# -3

ا٘ذاسٜ اؾلاع دٚ ٔثّث در ضىُ سیز دادٜ ضذٜ اسز ، ززا دٚ ٔثّث ثب ٞٓ ٕٟٞٙطز ٞسشٙذ؟ ٔثبَ : 

ثز لزار اسز؟  BC = EFززا 

در ٞٙذسٝ ثزای ثیبٖ اسشذلاَ ثٝ ضیٜٛ سیز ػُٕ ٔی وٙیٓ. خبٞبی خبِی را وبُٔ وٙیذ سب اسشذلاَ

 وبُٔ ضٛد.
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. سٕزیٗ : در ضىُ سیز ززا دٚ ٔثّث ٕٟٞٙطز ٞسشٙذ؟

ثب ٞٓ ٔسبٚیٙذ؟ ADE  ٚBCEاسز. ززا دٚ ٔثّث لبئٓ اِشاٚیٝ  ABٚسف دبرٜ خف   E. سٕزیٗ : ٘مكٝ 

یه ٔسشكیُ اسز ، ززا لكزٞبی ٔسشكیُ ثب ٞٓ ثزاثز٘ذ؟ ABCD. سٕزیٗ : زٟبر ؾّؼی 
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٘شمبَ ، سمبرٖ ، دٚراٖ#سجذیلار ٞٙذسی $ا

ثٝ ٔؼٙی ززخص ، ززخیذٖ ٚ دٚر ٌزدیذٖ ٔی ثبضذ ٚ در ریبؾی ٌزدا٘ذٖ یه ضىُ دٚراٖ

. دٚراٖ ٔی ٘بٔیٓ ضَٛ یه ٘مكٝ یب خف را

ثٝ ٔؼٙی لزیٗ ضذٖ ثب یىذیٍز، ثب ٞٓ یبر ٚ دٚسز ٌزدیذٖ ٔی ثبضذ ٚ در اغكلاش ٞٙذسٝ  سمبرٖ

ٙٝ ضذٖ ٘سجز ثٝ یه ٘مكٝ یب ٘سجز ثٝ یه خف $ٔطٛر# ٔی ٚخٛد سمبرٖ ٘طبٖ دٞٙذٜ ی ٚخٛد لزی

.ثبضذ
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اٌز ثب وٕی دلز ثٝ اقزاف خٛد، ثٝ ٌیبٞبٖ، اخسبْ ٚ ٔٛخٛدار ٍ٘بٜ وٙیٓ ٔشٛخٝ خٛاٞیٓ ضذ وٝ 

ضىُ ثیطشز آٖ ٞب ٔشمبرٖ اسز ٚ ٕٞیٗ ٔشمبرٖ ثٛدٖ سیجبیی خبغی ثٝ آٖ ٞب ثخطیذٜ اسز. 

ش یىی اس ػبُٔ ٞبی اسبسی سیجبیی اسز.ٚخٛد سمبرٖ در سبخشٕبٖ ثذٖ ا٘سبٖ ٘ی

یه ضىُ خكی اسز وٝ لزیٙٝ ی ضىُ ٘سجز ثٝ ایٗ خف ثز خٛد ضىُ ٔٙكجك ضٛد.  ٔطٛر سمبرٖ

ػٕٛد ٔٙػف دبرٜ خف ٚ لكز دایزٜ ثٝ سزسیت ٔطٛر سمبرٖ دبرٜ خف ٚ دایزٜ ٞسشٙذ.

٘ىشٝ ٟٔٓ : ٔطٛر سمبرٖ ِشٚٔب ضىُ را لكغ ٕ٘یىٙذ.
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ٔزوش سمبرٖ یه ضىُ ٘مكٝ ای اسز وٝ لزیٙٝ ضىُ ٘سجز ثٝ آٖ ٘مكٝ ثز  ىُیه ض ٔزوش سمبرٖ

.ثبضذ خٛد ضىُ ٔٙكجك

ٔزوش سمبرٖ اضىبَ ٞسشٙذ S٘مبـ 

ثٝ ٔؼٙی خبثٝ خب ضذٖ، اس خبیی ثٝ خبی دیٍز رفشٗ، ٘مُ وزدٖ، وٛزیذٖ، وٛذ وزدٖ ٚ  ا٘شمبَ

ٔزدٖ ٚ در ٌذضشٗ ٔی ثبضذ.

ٖ، ا٘ذاسٜ ٚ خٟز ٔطخع. ثزداری وٝ ضىُ را در ٔسیز ٔطخع در ریبؾی ا٘شمبَ یؼٙی سغییز ٔىب

 ا٘شمبَ ٔی دٞذ، ثزدار ا٘شمبَ ٔی ٘بٔٙذ.
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